
'Atti Parlamentari — 5162 - Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XXV - V SESSIONE - DISCUSSIONI - °2a TORNATA DELL' 8 AGOSTO 1 9 2 0 

uniforme e adeguato al corso attuale dei . 
salari e dei prezzi e per togliere la stridente 
sperequazione che colla nuova legge viene 
creata tra agenti della stessa Amministra-
zione. 

« Cappellotto, Negretti, Conti, Curti, 
Fantoni , Banderali, Schiavon, Gia-
vazzi, Jac ini , Scevola ». 

P R E S I D E N T E . Le interrogazioni testé 
lette saranno inscritte nell'ordine del giorno 
e svolte nel loro turno trasmettendosi ai 
ministri competenti quelle per le quali si 
chiede la risposta scritta. 

Così pure la interpellanza sarà inscritta 
nell'ordine del giorno qualora il ministro 
interessato non vi si opponga nel termine 
regolamentare. 

Quanto alla mozione, il proponente si 
metterà poi d'accordo col Governo per fis-
sare il giorno del suo svolgimento. 

CAROTI . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CAROTI . Ho presentato un'interroga-

zione sopra i massacri di West-Frankfort 
(Illinois). 

Desidero di svolgerla prima della pro-
roga dei lavori della Camera e chiedo perciò 
che venga inscritta nell'ordine del giorno 
di domani. 

P R E S I D E N T E . Non è possibile. Soltanto 
l'onorevole ministro degli esteri ha facoltà 
di dichiarare se intende rispondere. 

SFORZA, ministro degli affari esteri. Di-
chiaro che risponderò domani sera, all'in-
terrogazione dell'onorevole Caroti. 

P R E S I D E N T E . Pertanto V interroga-
zione sarà svolta domani sera. 

P I E T R A V A L L E . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
P I E TRA V A L L E . Prego il ministro del 

tesoro, e per esso il sottosegretario di Stato I 
per l'assistenza militare e le pensioni di j 
guerra di rispondere, se non subito, almeno ! 
domani, alla interrogazione che ho presen-
ta ta ieri circa la sospensione avvenuta di 
assegni e stipendi a invalidi e mutilati i 
quali siano ancora in attesa di pensione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole sottosegre-
tario di Stato per l'assistenza militare e le ». 
pensioni di guerra, intende rispondere a 
questa interrogazione 1 

B I A N C H I VINCENZO, sottosegretario di 
Stato per Vassistenza militare e le pensioni 
di guerra. Mi riservo di rispondere domani 
sera. 

BACCI F E L I C E . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. ! 

BACCI F E L I C E . Ho presentato, insieme 
all'onorevole Martini, un'interrogazione al 
ministro della guerra e al ministro dei la-
vori pubblici, circa le visite delle famiglie 
alle tombe dei militari caduti in guerra. 
Trattandosi di una questione urgente, de-
sidero sapere se il ministro dei lavori pub-
blici intenda rispondere subito. 

P R E S I D E N T E . Onorevole ministro dei 
lavori pubblici intendte rispondere subito % 

P E A N O , ministro dei lavori pubblici. Posso 
rispondere subito. 

P R E S I D E N T E . Do lettura dell'interro-
gazione degli onorevoli Bacci Felice e Mar-
tini, ai ministri della guerra e dei lavori 
pubblici, « per sapere se non credano at to 
di giustizia concedere dei buoni per viaggi 
in ferrovia alle famiglie non abbienti che 
desiderano recarsi nei luoghi dove caddero 
per causa della guerra i loro congiunti, 
per visitare le tombe che racchiudono le 
care salme ». 

L'onorevole ministro dei lavori pubblici 
ha facoltà di parlare. 

P E A N O , ministro dei lavori pubblici. Ri-
conosco la necessità di prò v vedere per quanto 
riflette la concessione di facilitazioni di 
viaggio in favore di coloro che vogliano 
andare a visitare le tombe dei loro cari 
in zona di guerra: come anche mi pare ne-
cessario provvedere per altre categorie di 
persone, quale quella di coloro che, es-
sendo mutilati debbano recarsi alle offi-
cine di protesi per ricambio degli arti o alle 
scuole di rieducazione. 

Ma se si volesse concedere la gratuità 
dei viaggi, non si può provvedere che sol-
tanto per mezzo di una legge. Non avrò 
quindi nessuna difficoltà, alla ripresa dei 
lavori parlamentari, di studiare un disegno 
di legge in questo senso. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Felice Bacci 
ha facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

BACCI F E L I C E . La risposta dell'ono-
revole ministro non è affatto sodisfacente, 
non solo per me, ma per quelle tante ma-
dri, per quelle tante giovani spose che 
hanno perduto tut to ciò che di più caro 
avevano in questo mondo. 

Esse non chiedono al Governo l'impossi-
bile ; chiedono solo, queste povere persone, 
che non hanno la possibilità, dato l'altis-
simo prezzo delle tariffe ferroviarie, di pa-
gare il viaggio, di avere quella sodisfa-
zione dell'animo di andare a deporre un 
fiore, di dire una prece sulla tomba dei cari 
perduti. 

Ha detto l'onorevole ministro che pre-
senterà un disegno di legge alla ripresa dei 


